



Informační měsíčník města Javorník • www.mestojavornik.cz

Javornický zpravodaj

03/2023

Vydává město Javorník • náklad 1200 ks • ZDARMA do každé domácnosti

Informace
z města

Oprava
kostelů

Školství

Kalendář akcí

Městské kulturní středisko Javorník
zve všechny děti na tradiční

Dětský maškarní ples

V sobotu **25. 3. 2023**
od 15:00 hod. v malé tělocvičně ZŠ Javorník

Vstupné: děti ZDARMA, dospělí 50,-

Pro děti bude připravena zábavná show
plná písniček, bláznivých soutěží,
tanečků a hlavně úsměvů.

Občerstvení zajištěno!

Město Javorník

Městské kulturní středisko
Javorník

SOUND
tiskové centrum

...kopi, pastel, smet, pastel
wazy.cz
tisk i reklama i produkce



Informace z města

Ledové zajetí v Travné a Zálesí

Počasí, které se v posledních letech stále více a více stává extrémním, ukázalo na Travné a na Zálesí v letošním lednu, čeho všeho je schopno a co vše se může stát! Souhrou několika meteorologických jevů došlo k tomu, že na sněhovou pokrývku, která obalovala stromy v naší oblasti, přibyla ještě silná vrstva ledovky, a to mnohé stromy nevydržely a začaly se lámat nebo se vyvracet z kořenů. Z oblohy drobně přišlo a po dopadu kapek na cokoliv se z nich ihned stávala ledovka. V údolí od Javorníku směrem na Travnou a Zálesí, kolem státní silnice, kde jsou prudké svahy a kudy vede vysoké napětí, byla situace natolik kritická (stromy potrhaly elektrické napětí, přerušily telefonní spojení), že se s opravami

muselo vyčkat na lepší počasí. Mnoho našich občanů se ocitlo bez dodávek elektřiny na poměrně dlouhou dobu, než ČEZ distribuce rozhodla o stažení elektrocentrál z vnitrozemí k nám, do pohraničí.

Naši občané doslova uvízli v pasti popadáných stromů přes komunikace, mezi domy a navíc bez elektrické energie, kdy je dnes její potřeba neustálá. Již tak chabé telefonické a internetové připojení bylo nulové, nešlo se dovolat ani na nouzová telefonní čísla IZS (112,150,155,158), a to vše všem výpadku elektrického proudu. Kdo již modernizoval vytápění dle současných požadavků, nebyl schopen si v těch silných mrazech ani zatopit. Jen díky našim dobrovolným hasičům, kteří vyjžděli doslova „každou chvíli“, bylo umožněno našim občanům se dostat k domům, do práce, do obchodu. Naši hasiči nahradili autobusovou dopravu, protože průjezd na Travnou byl život ohrožující. Dodávku elektřiny ČEZ zabezpečil převozem 4 elektrocentrál, ty byly kontrolovány 24 hodin denně. Celá situace se po více jak týdnu mírně uklidnila, když plusové teploty shodily ledové nánosy ze stromů a došlo i k opravě elektrického vedení. Ihned proběhla jednání s vlastníky lesních porostů kolem cest, protože i nyní hrozí, že se při silném větru může poškozený strom vyvrátit!

Za popsané osobní nasazení a práci v nelehkých lednových podmínkách děkuji všem našim hasičům a dobrovolníkům! Bez vás to opravdu nejde! Děkuji také zaměstnancům ČEZu za rychlé řešení situace!

*Mgr. Irena Karešová
starostka města*





Informace ze schůzí Rady města

Prostřednictvím této rubriky Vám opět přinášíme informace o nejdůležitějších bodech projednaných Radou města Javorník v uplynulém období.

1. Informace starostky města o jednání s vedením Krajského ředitelství policie Olomouckého kraje, územního odboru Jeseník, ve věci zajišťování bezpečnosti v Javorníku.
2. Vyhlášení výběrového řízení na pracovní místo „vedoucí odboru výstavby a ŽP“.
3. Výzva k podání nabídky na provádění těžebních činností a prodej dříví z lesů v majetku města Javorník na rok 2023.

4. Přihlášení kalendáře „Javorník 2023“ do VIII. ročníku soutěžní přehlídky TURISTPROPAG 2023.
5. Informace starostky města o počtu obyvatel města ke dni 31. 12. 2022, který činí 2 599.
6. Přehled přestupků projednaných Komisí pro projednávání přestupků města Javorník v období 2020 – 2022, zpracovaný předsedou komise Mgr. Petrem Buchtou.

*Mgr. Irena Karešová,
starostka města*

Slovo místostarosty

Vážení spoluobčané,
v současné době probíhá velká investiční akce, a to infrastruktura ulice Smetanova, která je plně hrazena z rozpočtu města Javorník. Práce na první etapě této investice byly započaty v měsíci říjnu loňského roku. Jesenická vodohospodářská společnost ve výkopu odstraňuje starou splaškovou kanalizaci a pokládá dvě nová potrubí. Tímto dojde k rozdělení kanalizace na splaškovou a dešťovou. Toto rozdělení kanalizace je umístěno až na křižovatku Fučíkova – Nádražní po konec školní jídelny. Taktéž dochází k pokládce nového vodovodu. Práce budou ukončeny nejpozději do 30. 6. 2023.

Město Javorník získalo na konci loňského roku dvě rozhodnutí o přidělení dotací, a to na pořízení nového svozového vozidla ve výši 2 677 tis. Kč a na pořízení nových kontejnerů na tříděný odpad ve výši 2 057 tis. Kč. Předmětem realizace bude pořízení 650 ks sběrných nádob o objemu

240 l na plast a stejného množství na papír, které budou zapůjčeny občanům města a budou umístěny na pozemcích jednotlivých domácností. Dále bude pořízeno 40 ks sběrných nádob o objemu 770 l na bioodpad, 30 ks nádob o objemu 1 100 l na kov a 10 ks nádob o objemu 1 100 l na směsné sklo. Velké nádoby na bioodpad, směsné sklo a kovy budou umístěny na pozemcích města Javorník.

Při přípravě rozpočtu na letošní rok počítáme s částkou 170 tis. Kč na projektovou dokumentaci druhé etapy chodníku na Nádražní ulici a s částkou 150 tis. Kč na dopravní projekty, které to vyžadují. S částkou 6 mil. Kč je v rozpočtu počítáno na úpravu pitné vody spočívající v rekonstrukci stávajících objektů úpravny pitné vody a vodojemu na Jánském vrchu. Dojde ke kompletní demontáži technologického zařízení a k instalaci nové technologie včetně rozvodů potrubí a armatur. S částkou 1,5 mil. korun



je počítáno na výměnu dosazovací nádrže ČOV Javorník. Čeká nás také dofinancování 2. etapy vodovodu a kanalizace v lokalitě Z1. Částku 470 tis. korun si vyžádala havárie kotlů v základní škole a s částkou 300 tis. korun je počítáno na dokončení přestavby kulturního domu pro potřeby Základní umělecké školy Javorník.

V rozpočtu je také počítáno s finančními prostředky na projektové dokumentace na snížení energetické náročnosti budov ve vlastnictví města, jako jsou bytové domy na Dittersově ulici, krytý bazén a sportovní hala. Částka 300 tis. Kč je určena pro indi-

viduální dotace na pořízení domácích ČOV a studní.

Nesmíme také zapomenout na zvýšení cen energií. V rozpočtu města to činí 12 mil. korun. Necelých 13 mil. Kč je v rozpočtu města alokováno na případné dofinancování výstavby zázemí na fotbalovém hřišti. V loňském roce město Javorník požádalo Národní sportovní agenturu o dotaci na výstavbu nové budovy zázemí na fotbalovém hřišti v Javorníku. Celkové náklady na tuto akci jsou vyčísleny na více jak 25 mil. korun.

Jiří Jura, místopředseda

Dění v Javorníku

Společenská kronika – leden 2023

Odešli z našich řad

Danuše Krézková, Věra Vaculíková, Jan Michálek, Martin Potoki

Pozůstalým vyslovujeme upřímnou soustrast.



MĚSTSKÁ KNIHOVNA RUDOLFA ZUBERA

UPOZORŇUJEME, ŽE BUDE

1. 3. – 3. 3. 2023

**Z DŮVODU ČERPÁNÍ DOVOLENÉ
ZAVŘENO**

PODĚKOVÁNÍ

Chtěl bych poděkovat panu Eduardovi Kabilovi z Travné a panu Milanu Janatovi ze Zálesí, kteří mi pomohli při „ledové kalamitě“ roznášet Javornický zpravodaj po zmíněných obcích. Děkuji pánové!

Rovněž bych všem občanům sdělil, pokud někomu nepřišel Javornický zpravodaj, může si jej vyzvednout v SOUDU – turistickém centru.

MZ



SVAZ NESLYŠÍCÍCH A NEDOSLYCHAVÝCH OSOB V ČR z.s.
Krajská organizace Olomouckého kraje, p.s.
Poradenské pracoviště Jeseník
Dukelská 456/13, 790 01 Jeseník
Tel.: 604 111 138, cszp.186@tiscali.cz

OZNAMUJEME ZMĚNU ADRESY

poradenského pracoviště SNN v ČR, které je **do 31. 1. 2023 na adrese Tovární 1332/1a Jeseník.**

Od 1. 2. 2023 bude nové poradenské pracoviště SNN v ČR na adrese Dukelská 456/13 Jeseník.

Vstup je v zadní části za Jeseníckou poliklinikou a lékárnou Jesenia, v bývalých prostorách Testovacího a Očkovacího centra na covid.

Provozní doba zůstává stejná:

pondělí: 8:30 – 12:00 13:00 – 16:30

úterý: dle dohody

středa: 8:30 – 12:00 13:00 – 16:30

Telefon: + 420 604 111 138

p.Hadačová Eva

 ZDRAVOTNÍ POJIŠŤOVNA
MINISTERSTVA VNITRA ČR **211**

Naše mobilní pracoviště přijede za vámi

Javorník

Puškínova 7 SOUD - Turistické centrum (školící místnost, II. poschodí)
Telefon: 702 105 005

**3.1. | 7.2. | 7.3.
4.4. | 2.5. | 6.6.**

vždy úterý 9:00 - 12:00

Služby mobilního pracoviště:

- » vyřízení registrace u ZP MV ČR
- » přijetí oznámení změny osobních údajů, adresy bydliště
- » zajištění přístupových údajů do elektronické komunikace
- » přijetí žádosti o příspěvek z fondu prevence
- » informace o smluvních zdravotnických zařízeních
- » přijetí návrhu na lůžekovou - rehabilitační péči

Výhra pro vaše zdraví

www.211.cz





Opravy kostelů v Javorníku

Vážení občané,

ptáte se na informace týkající se oprav kostelů v Javorníku. I letos jsem požádal z Biskupství ostravsko-opavského vedoucího stavebního odboru pana Ing. Václava Kotáska o nějaké zajímavé informace. Níže si můžete přečíst, jak probíhají práce na kostelích.

MZ

K opravám kostelů v Javorníku a okolí si dovoluji sdělit:

1/ Farní kostel Nejsvětější Trojice v Javorníku.

Na kostele momentálně probíhá oprava krovu a krytiny hlavní lodi kostela. Původní krytina z eternitu byla již na mnoha místech poškozena padajícím namrzlým sněhem a ledem z věže kostela, krov kostela byl silně poškozen dřevokazným hmyzem a houbami, včetně dřevomorky. V letech 2018–2019 se podařilo provést opravu krovu, v letech 2020–2021 vyměnit krytinu na severní straně a v roce 2022 proběhla výměna části krytiny na jižní straně kostela. V roce 2023 bude pokračovat výměna krytiny na navazující severní straně kostela. Původní eternitová krytina se postupně nahrazuje

pálenou krytinou z tašek ve formátu bobrovky, která je na střeše kostela historicky doložena.

Rozsah prací roku 2023 bude jasný dle množství finančních prostředků, které se podaří získat. Dosud se každý rok proinvestovalo 1 – 1,3 mil Kč. Hlavními zdroji financí jsou Ministerstvo kultury ČR, Krajský úřad Olomouckého kraje, město Javorník, Biskupství ostravsko – opavské, Česko – německý fond budoucnosti a také farnost Javorník ve Slezsku. Dokončení opravy střechy lodi kostela obnáší kromě výměny krytiny a opravy krovu také odstranění staleté suti z kleneb kostela a opravu hromosvodu.

2/ Filiální kostel sv. Kříže v Javorníku – Vsi

Obnova kostela byla zahájena v roce 2002 a pomalu se chýlí ke konci. Dosud se podařilo opravit krov a střechy, obnovit fasádu, vyměnit podlahu v kostele za novou z pálených cihelných dlaždic (doloženy archeologickým průzkumem) a především provést odkrytí restaurování rozsáhlých středověkých nástěnných maleb v interiéru kostela. Pro rok 2023 se původně počítalo s provedením zdobné šablonové malby na prkenný podhled v lodi kostela, dle dochovaných prken ze středověku. Bohužel, toto již nebude oproti předchozím opravám Ministerstvo kultury financovat a prkna stropu tak zůstanou bez úpravy.

Nyní by bylo možno kostel opět otevřít pro veřejnost, je ovšem nutné provést osvětlení nástěnných maleb a vybavit kostel novým mobiliářem. Momentálně se pokoušíme na tyto dodávky zajistit finanční prostředky.

Na dalších kostelích v Javorníku a okolí se momentálně nepřipravují větší opravy.





Dotkni se Rychlebských hor

Interaktivní projekt Dotkni se Rychlebských hor v červnu ožíví pohraničí. Dosud nepublikovaný historický materiál mapuje proměny kraje prostřednictvím osobních příběhů.

Pohraničí severní Moravy hostuje již třetí ročník audiovizuálního festivalu Blacksphere. Letošním tématem je „Vzpomínky – mezi pamětí a historií“ a odehraje se 22. - 25. června 2023 v Městském kulturním středisku Javorník.

V rámci festivalu kromě filmových a divadelních představení poprvé spatří světlo světa projekt *Dotkni se: Vzpomínky Rychlebských hor*. Interaktivní instalace návštěvníky vyzývá k zapojení všech smyslů. Participativní charakter neosloví diváka pouze vizuálně atraktivním zpracováním na pomezí umělecké instalace, primárním cílem, který si projekt klade je vtáhnout návštěvníky prostřednictvím interaktivní technologie do děje v regionu mezi lety 1800-1968. Budou tak mít jedinečnou příležitost sami odkrývat historické reálie centra Rychlebských hor a přilehlého okolí a poutavým způsobem se podílet na spoluvytváření alternativních dějin.

Autorské dvojici Marii Krajplové a Jaroslavu Hrdličkovi, která stojí za celým projektem, se podařilo získat doposud nepublikovaný historický materiál. Přímou od pamětníků shromáždili podklady ve formě dobových fotografií a dopisů, mapujících jednotlivé rodinné příběhy na pozadí 1. a 2. světové války. Pomocí těchto mikropříběhů projekt přibližuje dopad doby na rovině osobní archeologie a dokresluje linku velkých dějinných událostí, jež odlehlý region významně formovaly a dodnes se podepisují na jeho podobě.

Součástí projektu je také divadelní inscenace, v níž se umělecká dvojice, na základě nasbíraného archivního materiálu, pokusí částečně rehabilitovat paměť místa a vytvořit nový mýtus a jakousi alternativu vymizelé kolektivní paměti. Součástí inscenace budou osobní výpovědi, videoart, hudba, práce s umělou inteligencí a proměnlivou scénou. Představení tematizuje několik otázek. Kde koření naše osobní mýty, tradice a lze paměť místa přeprogramovat? Jak pracovat s našimi osobními vnitřními programy a stereotypy, či zda možné za pomoci umělé inteligence doplnit chybějící místa historie.

V návaznosti na snahu překonat kulturní vykořeněnost se bude v rámci festivalu konat také sympozium a umělecké dílny, kde se mohou návštěvníci zapojit do tvorby nové podoby typického zástupce kulturní tradice – lidového kroje. Nejen obyvatelům Rychlebských hor a Jeseníků se tak naskytne možnost vytvořit si osobní mytologii. Bude pak pouze na nich, jaký tvar a podobu krojů a nově vzniklým tradicím otisknou.

Ačkoliv program *Dotkni se: Vzpomínky Rychlebských hor* mapuje události konkrétního místa, disponuje zároveň obecnější výpovědní a prožitkově-naučnou hodnotou. Rehabilitací a aktualizací vztahu k našim předkům a historii místa, kde žijeme se zabývají lidé nejen v Rychlebských horách.

Nutno tedy podotknout, že projekt nekončí festivalovou premiérou v červnu. Ve formě putovní výstavy jej budete mít v průběhu roku možnost zahlédnout také na dalších místech v České republice. Vývoj projektu a aktuality lze sledovat na stránkách www.blacksphere.one nebo na <https://www.facebook.com/blacksphere.festival>



Statistika z meteorologické stanice Javorník za měsíc leden

V rámci celé ČR Javorník získal 1. místo co se týče naměřené absolutní teploty pro měsíc leden. Rekordní teplota byla naměřena 2:20 hod. ráno!



1. 1. 2023 padl absolutní teplotní rekord pro celý leden. **V historii měření v ČR v lednu nebyla nikdy zaznamenána vyšší teplota. V Javorníku bylo nad ránem naměřeno 19,6 °C.** Tak teplo jako v Javorníku, nebylo snad nikde Evropě.

Bohužel, uhodily i silné mrazy – v kmenech stromů vlivem předchozího teplého počasí začala proudit míza a byly nalité pupeny. Stromy navíc rostou na skalnatém podloží a jsou mělce zakořeněny. Stromy tudíž zatížením silné námrazy praskaly a padaly, kde mohly. V lesích byly obrovské škody a kalamitu hlásili nejen lesníci, ale i energetici. Podobné počasí nastalo v lednu 1979, kdy bylo ze začátku také teplo, pak ale přišly mrazy, teplota tehdy spadla o 27 °C, byly rovněž hlášeny obrovské škody v lesích. V roce 2013 byla v Javorníku silná námraza, nepůsobila však takové rozsáhlé škody a netrvala tak dlouho. V Javorníku sněhová pokrývka vydržela 11 dní – sních napadl 21. 1. a roztál koncem měsíce.

Nejtepleji bylo 1. 1. 2023 - naměřeno **19,6 °C**.

Nejchladněji bylo 29. 1. 2023 - naměřeno **-4,5 °C**. Poslední největší mráz byl v roce **2010** (-20,6 °C).

Za měsíc spadlo **34,6 mm srážek**.

Něco málo zaznamenáno v měsíci:

1. 1. v Javorníku bylo nad ránem naměřeno 19,6 °C. Padl absolutní teplotní rekord pro celý měsíc leden. Javorník tak drží prvenství v absolutním teplotním rekordu jak pro celý měsíc září, tak nově měsíc leden. Venku převládá jarní počasí – někteří zahradaři stříhají ovocné stromky, vyhrabávají zahrady. Venku bylo na kratšy

a tričko, občané využívají teplého dne pro procházky v přírodě, někteří vytáhli své motorky, nebo kola či kolečkové brusle. Bylo možné pozorovat přelety divokého ptactva. Začíná kvést dřín a některé jarní květiny. Příroda je poblázněná – zahlédnout šlo včely, žížaly nebo ježky.

7. 1. lednový úplněk ve znamení raka - Vlčí úplněk.

12. 1. kolem Slunce, koncem měsíce i kolem Země proletěla „Zelená kometa“ C/2022 E3 (ZTF). Říká se jí „Neandertálská kometa“, protože ji kdysi mohli pozorovat z Evropy neandrtálci.

24. 1. Správa silnic Olomouckého kraje a PČR rozhodla několikrát uzavřít silnici II/457 od křižovatky Travná/Zálesí směrem k hraničnímu přechodu. Důvodem byla extrémně silná námraza.

Pozorovací místo Meteo Horní Hoštice, Vlasta Zetochová, leden:

Nejvyšší denní teplota **15,7 °C** naměřena 1. 1. 2023. Nejnižší teplota **-8,4 °C** naměřena 29. 1. 2023.

Průměrná denní měsíční teplota **4,9 °C** a průměrná minimální teplota **1,2 °C**. Za měsíc napršelo **78 mm** dešťových srážek.

Meteostanice Zálesí, Janata Milan, leden:

Nejvyšší denní teplota **16,8 °C** naměřena 1. 1. 2023.

Nejnižší teplota **-8,8 °C** naměřena 20. 1. 2023. Průměrná denní měsíční teplota **3,7 °C** a průměrná minimální teplota **-1,5 °C**. Za měsíc napršelo **13,9 mm** dešťových srážek. (Vlivem „ledové kalamity“ stanice zaznamenávala několik výpadků, data nejsou pro tento měsíc úplná). V noci 1. 1. ve 2:00 hod. bylo v Zálesí naměřeno 16,7 °C.

MZ

Průměrné měsíční teploty, srážky, maximální náraz větru, maximální a minimální teplota							tlak (max)	tlak (min)
LEDEN, Javorník	Tmax v °C	Tmin v °C	mm	F/max(km/h)	Tmax °C	Tmin °C	[hPa]	[hPa]
2023	5,7	1,8	34,6	63	19,6	-4,6	1035,2	990,2
2022	4,3	0,1	29,8	66	12,2	-7,3	1035,9	993,2
2021	2,1	-1,6	36,3	51,8	11,3	-14,7	1020,7	993,8
2020	6,3	0,3	16,4	51,6	12,5	-4,5	1038,3	991,1
Historie - teploty	2007 (7,8 °C)	1987 (-13,2 °C)			2023 (19,6 °C)	1987 (-26,5 °C)		
Historie - srážky	MAX 2013 (80,5 mm)	MIN 2017 (8,3 mm)			Fmax 11. 1. 2007 - 91 km/h			



Přehled činnosti JSDH Javorník za uplynulý měsíc leden

Leden většinou bývá měsícem plným předsevzetí a přemýšlení o tom, jaký asi bude ten nový rok. U hasičů většinou plánujeme nejrůznější akce, které v daném roce musíme splnit. Co se týče výjezdové jednotky, plánujeme rozpočet, dotace, nákupy potřebného vybavení a čekáme na to, kolik výjezdů nám zimní počasí připraví. V lednu těch událostí bývá většinou hodně, právě díky rozmarům počasí. A v letošním roce nám počasí dalo velmi zabrat. Za první měsíc tohoto roku jsme vyjeli k 22 mimořádným událostem, což je neskutečné číslo. Někdy jsme tolik událostí neměli ani za půl roku.

K první události vyjíždíme 4. ledna odpoledne na ulici Polskou, kde došlo vlivem silného větru k podfouknutí a uvolnění plechové krytiny na budově. Po příjezdu se naše lezecká skupina vystrojila do postrojů a jištěna na lanech uvolněnou střešní krytinu provizorně připevnila zpět ke střeše. Na místo se dostavila i jednotka HZS Jeseník, ale to už jsme měli téměř hotovo. K další události vyjíždíme ve středu 11. ledna o půl třetí ráno, kdy nám byl ohlášen požár a zakouření prostor v Domově pro seniory na ulici Školní. Operační středisko rovnou vyhlásilo 2. stupeň poplachu a na místo vyslalo 8 jednotek požární ochrany. Po příjezdu na místo nám bylo sděleno, že je zakouřen prostor kuchyně a sklepu. Odkud kouř vychází a co je jeho příčinou, nebylo známé, a proto se hasiči vybaveni dýchací technikou vydali na průzkum. Prostor kuchyně je od zbylých prostor s ubytovanými seniory oddělen požárními dveřmi, a proto se kouř do těchto prostor nešířil. Prozatím tedy nebylo nutné provést evakuaci senio-



rů. Na pomoc s průzkumem byli vysláni i polští hasiči z Paczkowa. Hasiči z Žulové nachystali přetlakovou ventilaci a odvětrali zakouřený prostor kuchyně. Dále byl hasiči ve spolupráci s personálem Domova kontrolován stav a potřeby seniorů na

jednotlivých pokojích. Nakonec bylo zjištěno, že došlo k zahoření bateriového úložště sloužícího k ovládní evakuačního výtahu. Požár byl uhašen pomocí přenosných hasicích přístrojů s CO₂. Následně probíhalo odvětrání zakouřených prostor a kontrola hladiny CO ve všech prostorách Domova. Na místě zasahovaly tyto jednotky: JSDH Javorník, PSP JRG Paczków, JSDH Žulová, JSDH Bernartice, JSDH Bílá Voda, JSDH Vlčice a HZS Jeseník. V pátek 20. ledna vyjíždíme kolem půl druhé odpoledne odstranit strom, který spadl přes silnici a přetrhnul dráty vysokého napětí nedaleko Travné. Strom jsme odstranili a o situaci byl informován ČEZ. O den později večer vyjíždíme opět do Travné, kde došlo k nehodě osobního vozidla. To jsme pomocí navijáku vytáhli zpět na silnici. V pondělí 23. 1. v podvečer jsme vyjížděli k odstranění spadeného stromu u restaurace Celnice nad Travnou. Již cesta k zásahu naznačovala, že budeme mít velké problémy k místu dojet. Na silnici krytou ujetým sněhem již několik hodin mrholilo, a ta byla hladká jako sklo. Po příjezdu na místo jsme omrzlý strom rozřezali a silnici uvolnili. Poté nám trvalo hodinu, než jsme se vrátili zpět do Javorníku. Cestou zpět jsme vytáhli osobní vozidlo sjeté do příkopu. To nikdo z nás netušil, co nás v následujících dnech čeká. Od 23. ledna do 31. ledna vyjíždíme každý den i několikrát odstraňovat stromy do Travné a Zálesí. Celkem jsme za toto období vyjeli 15x. Odstra-



nili jsme několik desítek stromů a nespočet polámaných větví. Například během jednoho zásahu jsme cestou do Zálesí a zpět do Javorníku pořežali 14 stromů, které padaly před námi i za námi během jízdy. Bylo to velmi náročné období, během kterého jsme i nahrazovali autobusovou dopravu, která díky uzavřené silnici do Travné nejezdila. Ve středu 25. ledna po 23. hodině vyjíždíme na zámek Jánský Vrch, odkud byl systémem EPS oznámen požár. Po příjezdu na

místo byl proveden s kastelánkou průzkum půdy, při kterém bylo zjištěno, že došlo k zatečení vody z tajícího sněhu do čidla, a to spustilo poplach. Nejnáročnějšími dny „ledové kalamity“ byly úterý 24. ledna, kdy jsme vyjeli 3x, a sobota 28. ledna, to jsme vyjeli 5x. Většina těchto výjezdů byla „mnohonásobných“ tzn., že během jednoho výjezdu odstraňujeme několik popadaných stromů v jednom místě.

MT

208 hodin bez elektrické energie!

Že vám to číslo nic neříká? Tak já vás zasvěťtím. Tolik hodin byly vesničky Travná a Zálesí závislé na „umělé výživě“ elektrickým proudem z náhradních zdrojů. Začít se má od počátku.

V pátek 20. ledna je téměř jarní počasí a nechtělo se věřit předpovědím, které varovaly před návratem paní zimy. O to bylo krutější sobotní probuzení s bílým nadělením. Napadlo 25 centimetrů a padalo dále. Taková normální zima. Jenže, jak sněhu přibývalo, začínaly být problémy se sjízdností vozovky. Navečer přistál vedle mého mostu mladý Polák. Klaksonem mě vytáhl z domu. Zajistil jsem hasiče na vyproštění, s nimi přijela i policejní nehodovka a zřejmě dostal pokutu za nepřizpůsobení jízdy. Auto zimní obutí mělo, ale řekl bych nezkušenost. Cesta byla čím dál klouzavější i přes snahu údržby silnic. Po nedělním poledni „přistála“ na stejném místě polská dodávka. Ta se vyprostila za pomoci mého souseda Irka, který následně zatačku pořádně pošterkoval. Ale neustávající proud polských řidičů nahoru dolů tak uklouzal v místě vedle kostela vozovku, že byla velmi těžce sjízdna. Požádal jsem o důkladné posypaní. A ráno byla cesta opravdu černá od posypu. Chce se říct: tak to by mohlo stačit. Ale to nebyl ještě ani začátek. Mrznoucí mlha za-

čala kouzlit silné ledové námrazky na větvích stromů. Ty pod tíhou ledu začaly praskat, padat na silnici, občas se vyvrátil s rachotem celý strom. V úterý dopoledne padl strom na dráty vysokého napětí 22 kV. Elektrikáři ve spolupráci s hasiči poruchu odstranili. Neposvítili jsme si dlouho. Kolem půl čtvrté odpoledne nový výpadek. Dalo se tušit, že se situace komplikuje. A taky že jo. V podvečer obcházel obydlená stavení jak na Travné, tak na Zálesí paní starostka, která nás informovala, že elektrické vedení je při současné kalamitě neopravitelné a že budou nasazeny náhradní zdroje.

V jednu hodinu po půlnoci jsme dostali proud a začal odpočet čísla z nadpisu. Elektrocentrály přivezli pracovníci firmy FEDOM, která se na tuto činnost specializuje. Na Zálesí stála jedna, na Travné 3. Obsluhy kontrolovaly řádný chod, stav paliva. Sousedé pracovníkům uvařili kávu nebo čaj a byli pozváni i na teplé jídlo.

A teď odbočím od elektřiny k dopravě. NAŠI chlapi, od teď jinak členům JSDH Javorník neřeknu, byli venku více než doma. Stromy přes cestu komplikovaly přejezd na trase Travná – Lutynia. Taky převzali dopravu osob za ARRIVU, která nechtěla riskovat nehodu autobusu s možným zraněním řidiče



a cestujících. V místě od vápenky, kde končí signál všech operátorů mobilních sítí, se pomoci nedovoláte.

V neděli 29. ledna v poledne se o situaci zajímala státní televize, studio Ostrava redakce Olomouc. Nemám televizi, ale z několika stran mi byl poslán záznam mého vystoupení. Z mnoha vět, kterými jsem o průběhu této mimořádné situaci od počátku řekl do mikrofonu paní redaktorky, jsem se z vlastních úst dozvěděl, že vlastně elektřinu nepotřebuju. Přísahám, že už mě před kameru nikdy nikdo nedostane! Bylo potvrzeno staré známé, že pravda začíná tam, kde končí signál České televize. Stříhači reportáže se podařilo vyrobit senzaci bez užítka pro zúčastněné. Následná reportáž z úterý 1. února už byla o něco kvalitnější. Ke slovu se dostala i paní starostka a někteří sousedé.

Zásadní zlom v povětrnostních podmínkách přinesl vítr, který mrznoucí mlhu počal odfoukávat. Ale bylo těžko předvídat, jestli to

situaci ještě nezhorší. Od středy začaly montážní čety napravovat škody. Kolem hlavní silnice to docela šlo. Dala se použít zdvihací plošina. Na stráni za potokem, v dolní části Travné, leželo několik sloupů, které bylo nutné znovu postavit. Ale i to montéři, po kolena ve sněhu, zvládli. Ve čtvrtek po půl čtvrté odpoledne, po už zmíněných dvou stech osmi hodinách, kratoučký výpadek. To byly odpojeny náhradní zdroje a ihned na to přišel proud po obnoveném vedení.

Sluší se poděkovat Naším chlapcům JSDH Javorník, elektromontérům poruchové služby ČEZ distribuce, také NAŠIM, paní starostce Ireně Karešové, která nás 2x obešla, obsluhám elektrocentrál firmy FEDOM, montérům stavějícím sloupy a spojujícím přetřhané vedení, řidičům pluhu se sypačem, řidičům autobusů linky 125 Javorník – Travná a všem, kteří na nás mysleli v těch vypjatých dnech.

E. Kabil

Historie bývalého kina

Kino v Javorníku nechal postavit v roce 1914 25letý Franz Miklík. Ten přišel do Javorníku před vypuknutím 1. sv. války. Stavitelem byl H. Utner z Javorníku. Byla to na svou dobu výjimečná budova, vybavená moderním zařízením a systémy, která mohla konkurovat jakémukoli kinu ve velkém městě. Elektřinu si zajišťoval vlastní systém a byla to první elektřina v Javorníku.

Provoz byl zahájen 7. listopadu 1914. Cena vstupného se pohybovala od 30 hal. do 1 K. Od 1. března 1921, kdy byla zavedena spotřební daň 20 až 30 %, se cena pohybovala od 2.40 K do 4.80 K. Kino sloužilo i jako divadlo, varieté a k pořádání koncertů. Miklík se snažil společnost vychovávat. A vždy odmítal promítat filmy kýčovitě a tzv. kovbojky.

Po vypuknutí 1. sv. války sloužilo kino, od 13. června 1915, jako vojenský lazaret. Znovu do provozu bylo uvedeno až v listopadu 1917.

Častým návštěvníkem kina byl divadelní herec R. Rittner z B. Potoka. Měl zde možnost vidět staré přátele mezi herci, které znal ze svého působení v divadle. Toto přispělo i k tomu, že se také vydal na filmovou dráhu. Mimo jiné zde byl promítán film Pytlák, v hlavní roli s R. Rittnerem.

Miklík získal jako člen Presidia majitelů kin v Praze výhody tím, že mohl nové filmy promítat dříve než velká města. Ve 30. letech se Miklík přestěhoval z Javorníku do severních Čech, kde si zřídil inženýrskou kancelář a vedl hospodářství. Po vysídlení



působil ve Waiblingenu jako technický poradce.

Po jeho odchodu do Čech provozoval kino Altschul. Krátkou dobu vlastnil kino i Piet-sch, majitel mlýna na horním konci Javorníku (dnes dům R. Procházky). Od něj ho koupil farmář Wilhelm Lindenthal ze Vsi. Ten ho potom předal svému synovi Willimu. Za Williho se stalo prvním zvukovým kinem v celém západním Slezsku. Posledním majitelem do konce války byl Fridolín Beitz, který ho nechal přestavět na velmi technic-



ké kino. Po válce byl prvním správcem kina OLYMPIA Josef Bašta. Dne 4. srpna 1945 bylo první promítání. Do kin směli jen Češi. Tolik k minulosti. Jaká bude budoucnost v dnešní počítačové době, ukáže čas.

Pavel Stoupal



Informace ze školství

Co se událo v ZŠ Javorník?

Začátek roku 2023 se v naší škole nesl především ve znamení lyžařských kurzů, pozoruhodných událostí však bylo mnohem více, tady je několik z nich.



Před Vánoce se žáci 9.A dohodli, že udělají dobrý skutek. Místo toho, aby si navzájem dali dárečky, nakoupili a sehnali dárky do javornického psího útulku „Javornické čumáčky“. Žáci nosili pro opuštěné pejsky granule, konzervy, piškotky, balíčky s pochoutkami a další různé dobroty. Sbírali poctivě každý mšsek a v pátek 6. ledna šli se svou třídní paní učitelkou vše předat pejskům. Udělali si pěší procházku až k útulku, kde paní, která se o pejsky stará, předali všechny dárky. Dárky přebíral i nejmladší zástupce psího osazenstva útulku, štěně jménem „Black“. Rád se nechal pohladit a zároveň hned ochutnal několik dobrot, které děti pejskům donesly. Žáci si pak dali

u útulku malé občerstvení v podobě horkého čaje a vydali se zpět do školy.

V pátek 20. 1. 2023 proběhl u prvňáčků první projektový den. Hned v úvodu proběhla motivace nejdříve rozhovorem v komunitním kruhu, o tom, co vše už o lidském těle vědí, a poté formou písničky o lidském těle spojenou pohybem a poznáváním částí lidského těla. Potom už následovala praktická část, kdy žáci ve skupinkách vzájemně obkreslili jednoho spolužáka na velký arch papíru a popsali jednotlivé části lidského těla i základní vnitřní orgány. Další část projektového dne pokračovala ve znamení zdravé výživy, kdy žáci formou brainstormingu vymýšleli slova, která souvisí se zdravou výživou. Společně plnili úkoly na pracovních listech, proběhla i společná svačina složená ze zdravých potravin. Potravin byly vybrány s ohledem



na zdravý vývoj a růst zubů. Potraviny žáci zkoumali i pomocí smyslů, tedy hmatem, čichem i chutí. Nakonec vytvořili plakáty a pracovní listy s pyramidou zdravé výživy a také lidskou postavu s rozdíly zdravé a ne zdravé výživy.

Hurá, napadl sníh. Škoda toho nevyužít. Děti 3. A se svou paní učitelkou spojily hodinu TV a ČSP a vyrazily do dolního parku. Žáci se měli domlouvat, co budou stavět, samozřejmě téměř všichni se pustili do sněhuláka. Zvolit postup, přemýšlet, jak tu těžkou kouli dostat na tu ještě větší, jak zvýraznit oči, z čeho budou ruce? Vzpomněli si, že na podzim hledali v parku kaštiny a našli. Oči i knoflíky byly rázem na sněhulákovi. Učili se týmové práci, respektovat názor druhého. Někteří si všimli stop ve sněhu. Aha, tyto patří asi veverce. Stromy jsou holé, bez listů, no je prostě zima a vše odpočívá. Děti objevily lojovou kouli pro ptáčky. Slíbili si s paní učitelkou, že příště udělají vlastní. Kluci pak zvolili strategii bojovníků, takže opevnění, koule k házení. Našel by se čas i počítat, tvořit věty, napsat slova do sněhu..., byla už ale zima, tak se všichni vydali zpět do školy. Při odchodu byla nalezena pod sněhem plastová láhev, šup s ní do žlutého kontejneru nedaleko školy. Následující den si děti napsaly krátké vyprávění o tomto malém zimním dobrodružství.

Dne 27. 1. 2023 se uskutečnil projektový den tříd 7. B a 9. A s názvem DEN S HANDICAPEM. Děti si během projektového dne vyzkoušely, jak se žije lidem s nějakým zdravotním znevýhodněním. Projektový den jsme začali přednáškou se dvěma handicapovanými pány, kteří jsou sami upoutáni na invalidním vozíku a kteří navštívili naši školu, aby žákům připomněli, jak je důležité chovat se obezřetně a jak málo stačí k vážnému úrazu. Toto velmi zajímavé povídání sloužilo právě jako prevence proti úrazům, které mohou vést ke zdravotnímu znevý-

hodnění. Žáci se během přednášky dozvěděli mnoho nových informací a zajímavostí, které o životě lidí upoutaných na invalidní vozík dosud nevěděli. Po besedě žáci pokračovali ve svých třídách dalšími zajímavými aktivitami. Díky těmto aktivitám si mohli vyzkoušet, jak je obtížné, když nemohou používat určitou část svého těla (malování bez rukou, odezírání z úst či chůze poslepu). Zakořeněním celého dne byla výroba lapbooku (3D kniha) na téma handicap. V této knize žáci využili své tvořivosti a zúročili informace, které se dozvěděli během celého projektového dne. Celý projektový den byl pro všechny velmi přínosný a zajímavý.



V pondělí 30. 1. začal lyžařský kurz žáků prvního stupně. Přes počáteční velkou nemocnost se kurzu zúčastnilo 17 dětí, které vyučovali základům lyžování tři učitelé a všem byla nápomocna paní asistentka. Převážná část dětí se setkala s lyžováním poprvé, proto se učily lyžařskou průpravu od samotných základů. Ti, kteří již techniku lyžování ovládali, se s panem učitelem vydali rovnou na velký svah od prvního dne. Každým novým dnem se technika lyžování zdokonalovala u všech začátečníků a tak se mohli postupně přesouvat z „dolíčku“ s výtahem pomocí lana na sjezdovku s pomou. Nadšeně zkoušeli nové prvky na lyžích a trénovali za pomoci měkkých žížal a kruhů, sjížděl slalom, jezdili ve dvojicích. V závěru týdne již všichni zúčastnění lyžovali



a odměnou jim byly volné jízdy za účasti diváků - rodičů, kteří se na své malé sportovce přijeli podívat. Lyžařský kurz si děti podle jejich nadšení užily a nejen ony, a proto se budeme těšit opět za rok!



Na lyžařský kurz dětí prvního stupně následující týden, tedy v pondělí 6. 2., navázal týdenní kurz stupně druhého. Ten je vždy určen především žákům 7. tříd, pro naplnění kapacity možných účastníků pak byly přibrány děti 9. tříd, a to především ty, které se z důvodu covidu v dřívějších letech žádného z kurzů nezúčastnily. Lyžařský výcvik probíhal již tradičně v půvabném areálu Severomoravské chaty s přilehlou sjezdovkou. O děti i pedagogický tým bylo výborně postaráno, také počasí přálo, všude spousta sněhu, k tomu sluníčko a modrá obloha, prostě nádhera. Kurzu se v rámci spolupráce dlouhodobě účastní zároveň ZŠ Vápenná

a ZŠ Supíkovice. V den příjezdu, tedy v pondělí, byly děti rozděleny do výkonnostních skupin a následně se prověřovaly jejich dovednosti. Druhý den již všichni lyžaři i snowboardři vyrazili na svah a začalo se pracovat na zdokonalování jezdeckých dovedností dětí. Výuka probíhala vždy ve dvou blocích, dopoledním a odpoledním, pouze v pondělí a v pátek se z důvodu příjezdu a odjezdu uskutečnil vždy pouze jeden. Středa pak byla částečně odpočinkovým dnem, odpolední blok tedy všichni vyrazili na příjemnou procházku k nedaleké kapli Nejsvětější Trojice. Bylo skvělé pozorovat, jak se dovednosti žáků každým dnem měnily a zlepšovaly. Někomu to šlo lépe, někomu hůře, občas přišel pád nebo drobný karambol. Celkově lze lyžařský kurz zhodnotit jako velmi zdařilý, děti si z něj odnesly spoustu nových dovedností, zkušeností, nových kamarádů a spoustu skvělých zážitků. Snad jedinou kaňkou povedeného týdne byla viróza, která několika dětem neumožnila odjezd na kurz a několik dalších jich muselo výcvik předčasně opustit. Každopádně Severomoravskou chatu všichni opouštěli nadmíru spokojeni. Tak tedy za rok na shledanou!

Ve středu 8. 2. 2023 měli žáci z 1. B dlouho očekávanou návštěvu, na kterou se velmi těšili. Přišli je navštívit kamarádi předškoláci z MŠ Polská. Prvňáčci jim ukázali svoji třídu, předvedli, co už umí přečíst, jak umí počítat





a psát. A také jim společně zazpívali. Potom už na předškoláky čekaly připravené úkoly, se kterými jim prvňáčci pomáhali. Moc je to všechny bavilo a předškoláci určitě zjistili, že i ve škole je kromě čtení, psaní a počítání čeká spousta her a zábavy.

Nakonec si děti vzájemně předaly milé vlastnoručně vyrobené dárečky a malé sladkosti. Všichni byli moc rádi, že se opět spolu vidí, a prvňáčci slíbili, že svým budoucím mladším spolužákům určitě budou ve školních začátcích se vším rádi pomáhat.

Ve stejný den navštívil dětský pěvecký sbor Sluníčko klienty Domova pokojného stáří sv. Františka v Javorníku, aby je potěšil svými písničkami. Dělat radost druhým je vždy velkým přáním sluníček a bylo tomu tak i tentokrát. Zazpívali si s nimi nejen usměvaví klienti, ale i zaměstnanci. Už teď se děti moc těší na další setkání s nimi.

Také ve školní družině se děti pod vedením kolektivu vychovatelek činily. Nový rok začal trochu netradičně, a to velkým úklidem v odděleních. Společnými silami všichni

probrali a vytřídili hračky, hry i stavebnice. Díky tomu se vytvořil prostor pro uložení nové „nadílky“ od Ježíška. Tříkrálová sbírka inspirovala k povídání o důležitosti charity a pomoci potřebným. Dětem se před malováním obrázků Tří králů vysvětlilo, proč a z jakého důvodu se tyto sbírky dělají, komu pomáhají. Ve výtvarných činnostech děti malovaly vodovými barvami sněhové vločky, každá byla jiná, originální a krásná. Z trhaného papíru lepily hlavy ledního medvěda a vata jim posloužila k výrobě sněhuláků. Všechny výtvořky se poté vystavily, aby ve družině dělaly pěkné prostředí. Samozřejmě se využila sněhová nadílka, a to ke sledování a porovnávání stop, k hodů koulí na cíl, k pokusům o postavení sněhuláka a další zimním radovánkám. Na konci měsíce proběhla družinová soutěž v páce. Soutěžila spolu děvčata, chlapci, ale i smíšené dvojice. Všichni se do soutěže pustili s velkým nadšením. Pro vítěze byla nachystaná drobná odměna v podobě klíčenek, ostatní děti dostaly sladkou odměnu.

Za Redakční radu zapsal Miroslav Juhaňák

ZÁKLADNÍ ŠKOLA JAVORNÍK NABÍZÍ

nejlevnější a hodnotově vyvážené obědové MENU ve městě!

Nechce se vám každý den vymýšlet, co k obědu či neradi vaříte? Jídla v restauracích se vám zdají zbytečně drahá? Rádi byste se stravovali pestře? Pak je tato nabídka přesně pro vás!

→ možnost odběru stravy pro veřejnost do vlastních jídelnosičů

→ přihlášky ke stravě – osobně v kanceláři vedoucí školní jídelny (9:30 – 12:00 hod.)
nebo na mobilu 725 005 507



→ doba vyhrazená pro veřejnost: 11:20 – 11:50 hod.

→ **cena oběda: 85 Kč**

→ odhlášení a přihlášení obědů do 8:00 hod.

→ platba hotově nebo formou inkasa

→ jídelníček je k dispozici na internetových stránkách školy

Těší se na vás kolektiv školní jídelny.



Kalendář akcí na měsíc BŘEZEN 2023

do 10. 3. Knihovna RZ	„SURIRUMAH – S VŮNÍ ČÍNSKÉ TUŠE“ – výstava brněnské výtvarnice Jany Malé Vstupné: dobrovolné
12. 3. od 15:00 velký sál MěKS (kino)	Kino – nedělní promítání animované pohádky „ZLOUNI“ vstupné: 80,-
14. 3. od 10:30 Knihovna RZ	„BATOLÁTKA V KNIHOVNĚ“
18. 3. od 17:00 velký sál MěKS (kino)	Kino – česká komedie se Štěpánem Kozubem „GRAND PRIX“ vstupné: 100,-
20. 3. od 16:30 Knihovna RZ	„ČTENÁŘSKÝ KLUB“
22. 3. od 17:00 Knihovna RZ	„VERNISÁŽ VÝSTAVY ILUSTRACÍ ŽÁKŮ 3. TŘÍD INSPIROVANÝCH KNIHAMÍ RYCHLEBSKÉ POHÁDKY A POVĚSTI“
23. 3. od 17:00 Knihovna RZ	„ČITÁRNA PRO KLUKY A HOLČÍČKY“ „JARNÍ ČITÁRNA S TVOŘENÍM“
24. 3. od 17:00 Knihovna RZ, nový sál	„TOMÁŠ ETZLER. NOVINÁŘEM V ČÍNE.“ - přednáška vstupné: 100,- Kč
25. 3. od 15:00 malá tělocvična ZŠ Javorník	„DĚTSKÝ MAŠKARNÍ PLES“ Pro děti bude připravené odpoledne plné zábavy, soutěží, písniček a hlavně úsměvů. Vstupné: dospělí 50,- // děti ZDARMA
28. 3. od 18:00 zrcadlový sál	„JARNÍ KONCERT“ – zazpívá Javornický pěvecký sbor. vstupné: dobrovolné!
31. 3. od 19:00 Knihovna RZ	„NOC S ANDERSENEM“

PŘIPRAVUJEME:

4. 4. od 18:00 nový sál	„SETKÁNÍ S OCEŇOVANOU SPISOVATELKOU MARKÉTOU PILÁTOVOU, HUDEBNÍ DOPROVOD M. VAŠÍČKOVÁ A S. SKRÍTKOVÁ“ Pořádá Městská knihovna Rudolfa Zuberu, vstupné: 50,- Kč
17. 4. od 16:30	„ČTENÁŘSKÝ KLUB“
18. 4. od 10:30 Knihovna RZ	„BATOLÁTKA V KNIHOVNĚ“
26. 4. v 17:00 Knihovna RZ	„ZEMĚ“ - vernisáž výstavy prací žáků 2. stupně ZŠ Javorník



Program Kino Olympia Javorník

Nádražní 160,790 70 Javorník, tel. 584 440 276, info@mksjavornik.cz



BŘEZEN 2023

NEDĚLE 12. 3. 2023 v 15:00 VELKÝ SÁL !!! HRAJEME PRO DĚTI !!!

CINEMART
(animovaný)



ZLOUNI

Málokteré hrdinové mají tak špatnou pověst jako Vlk, Had, Tarantule, Piraňa a Žralok. Tihle psanci se tak dlouho hledali, až se našli a dali dohromady tým, pro který je spáchání dokonalého zločinu stejná brnkačka jako vyrazit si v neděli odpoledne na zmrzlinu. Hlavou party je Vlk, Had má na starosti otevírání sejfů, Tarantule je zkušená hackerka, Žralok se umí skvěle maskovat a Piraňa je vztekloun, který pro ránu nejde daleko. Za léta strávená loupežemi všeho druhu získali dojem, že jsou nepolapitelní, jenže i pro ně nakonec bude platit, že se tak dlouho chodí do sejfů pro diamanty, až se zámek zacvakne. Konkrétně máme na mysli zámek na policejní cele. I v této překerní situaci má však pětice zlounů štěstí v neštěstí. Do života jim vstoupí profesor Marmaláda (morče a především kladas tělem a duší), který má ambiciózní plán – převychovat je na dobráky.

Vstupné: 80 Kč

přístupno

český dabing

100 minut

SOBOTA 18. 3. 2023 v 17:00 VELKÝ SÁL

CINEMART
(komedie)



GRAND PRIX

Filmová komedie režiséra Jana Prušinovského (Mostl, Okresní přebor) vypráví o dvou bratrancech milujících auta a jednom kriminálníkovi, který je zase rád krade. Roman (Kryštof Hádek) vede pofiderní autobazar na okraji města, má tři děti, živelnou manželku (Anna Kameníková) a pije. Emil (Robin Ferro), fanatický milovník pořádku, si piplá svou autodílnu v centru, za kterou stojí jeho největší chlouba: maketa Formule 1. Když Emil v televizní soutěži vyhraje vstupenky na Velkou cenu Formule 1, nezbývá mu nic jiného než požádat bratrance Romana, aby jej tam zavezl. Neumí totiž řídit. Ani jeden z nich ještě netuší, že se na ně nabalí místní magnet na problémy, vrchní dodavatel kradených aut a Romanův kamarád z vězení Štětka (**Štěpán Kozub**).

Vstupné: 100 Kč

přístupno od 12 let

české znění

107 minut

PŘIPRAVUJEME: Kocour v botách: poslední přání



Pozvánky na kulturní a společenské akce



Batolátka v knihovně
úterý 14. 3. od 10:30
v Městské knihovně Rudolfa Zubera

Hodinka plná čtení, hraní, pohybu a smíchu.

DOKÁŽEŠ TO TAKY?

V kočárku do knihovny, s knížkou do života.

Účast není podmíněna členstvím v knihovně.
Kvůli omezené kapacitě je nutná registrace.



Městská knihovna Rudolfa Zubera Javorník
pořádá

ČTENÁŘSKÝ KLUB




Povídání o knihách
a čtenářských zážitcích.

**20. března 2023
v 16:30 hodin**

**Téma:
CESTOPISY**

VSTUP VOLNÝ

Účast není podmíněna členstvím
v knihovně.

Městská knihovna Rudolfa Zubera Javorník
a žáci třetích tříd Základní školy Javorník
vás srdečně zvou na

**výstavu ilustrací
inspirovaných knihami
Rychlebské pohádky a pověsti
z Rychlebských hor**

23. 3. – 21. 4. 2023

(Výstava bude přístupna v půjčovně dobré knihovny, nebo po domluvě.)

Vernisáž výstavy proběhne ve středu 22. 3. od 17:00 hodin.

S kulturním programem se představí žáci ZŠ Javorník.

Záštítu nad výstavou převzali ilustrátorka Kateřina Preisová a spisovatel Karel Jedonek

Vstupné dobrovolné
Osvětlním insinuatorem podporíte nákup českých knih





Sponzoři: Kateřina Grigoríadová a Café Kavka

Čítárna pro kluky, holčičky a jejich rodiče

Městská knihovna Rudolfa Zubera

**23. 3. 2023
od 17:00 hodin
srdečně zve na**

**JARNÍ ČÍTÁRNU
S TVOŘENÍM**

Program:
Jarní čtení, soutěžení, tvoření I mlásní

Účast není podmíněna členstvím v knihovně.

Vstupné dobrovolné.







Městská knihovna
Rudolfa Zubera Javorník

**24. 3.
2023**

v 17:00
nový sál

TOMÁŠ ETZLER

Novinářem v Číně

Co jsem to proboha udělal?

Tváří v tvář současné Číně.
Vzpomínky, dojmy a osobní
prožitky zkušeného novináře.

Vstupné: 100,-



NOC S ANDERSENEM 2023

PÁTEK 31. 3.

Kdo se může zúčastnit noci:

- ✓ Musí být registrovaným čtenářem knihovny a pravidelně ji navštěvovat
- ✓ Je žákem základní školy
- ✓ Je samostatný
- ✓ Zápisné činí 80,-



Přihlásit se můžete osobně, on-line nebo
emailem, nejpozději do 20. 3. 2023

Městská knihovna Rudolfa Zubera Javorník
srdečně zve na setkání se spisovatelkou,
hispanistkou a novinářkou, držitelkou
ocenění Zlatá stuha 2022

MARKÉTOU PILÁTOVOU

úterý **4. dubna 2023** od 18:00 hod.
nový sál kulturního domu (nad knihovnou)

Hudební doprovod:
Michaela Vašíčková (kytara)
a **Silvie Skřítková** (basa)

Vstupné: 50,-



EduArt a Městské kulturní středisko Javorník pořádají

SALOME

muzikálový příběh z roku 1651 na Jesenícku

dívaltejní soubor Na hraně

scénář a režie:
Nika Liberlová
Klára Drgáčová

choreografie:
Klára Drgáčová

18:00 HOD / VSTUPNÉ 200 Kč

Předprodejní
PO - PÁ 8:00 - 16:30 hod
v MČ Javorník
(SOUK - historické centrum)
nebo na místě

KULTURNÍ DŮM JAVORNÍK

30/04/23



**MĚSTSKÉ KULTURNÍ STŘEDISKO JAVORNÍK
VÁS SRDEČNĚ ZVE NA**

Jarní koncert

JAVORNICKÉHO PĚVECKÉHO SBORU

**28. 3. 2023 od 18:00 hod.
ZRCADLOVÝ SÁL KULTURNÍHO DOMU**

VSTUPNÉ: DOBROVNĚ!



Javornický zpravodaj – periodický tisk územního samosprávného celku města Javorník. Vychází měsíčně v nákladu 1200 ks, č. 3/2023, dne 1. 3. 2023, zdarma. Uzávěrka dalšího čísla Javornického zpravodaje je **14. 3. 2023**, své příspěvky zasílejte na javornickyzpravodaj@seznam.cz. Vydává město Javorník, náměstí Svobody 134, 790 70 Javorník, IČ: 302708, MK ČR E 22175.

